

I. UVOD

U savremenim tržišnim privredama banka predstavlja jednu od najznačajnijih finansijskih institucija. U osnovi svoga posla banka se bavi prikupljanjem slobodnih novčanih sredstava od stanovništva i privrede radi plasiranja tih sredstava u vidu kredita zainteresovanim pravnim i fizičkim licima, a osnovni motiv poslovanja i funkcionisanja svake banke jeste ostvarenje što većeg profita.

U proteklih dvadesetak godina finansijski sistem pretrpio je značajne promjene, a u takvim uslovima poslovanja sa naglašenim trendovima globalizacije finansijskih tokova, banke da bi opstale na finansijskom tržištu, moraju poštovati osnovne principe bankarskog poslovanja kao što su principi: likvidnosti, poslovnosti, sigurnosti, rentabilnosti, solventnosti i ažurnosti polovanja.

Svaka banka usvaja svoju poslovnu politiku koja predstavlja skup načela, procedura i metoda, a sve u cilju ostvarenja određenih, unaprijed postavljenih ciljeva i zadataka poslovanja banke u određenom vremenskom periodu. Planiranje u bankama predstavlja osnovu poslovne politike banke i samog upravljanja bankom.

Jedan dio ovog rada posvećen je upravljanju aktivom i pasivom bilansa stanja banke, što predstavlja osnovu dobrog bankarskog poslovanja i finansijskog upravljanja bankom.

Razvojem savremenog bankarstva i cijele privrede, izloženost banke različitim vrstama rizika postaje sve dominantnija. Sve brojniji rizici u poslovanju banke dovode u pitanje pojedinačne bankarske poslove, naplatu potraživanja i stavljaju banku u veoma neizvjestan položaj. Shodno tome možemo reći da je bankarstvo u savremenim uslovima poslovanja veoma rizična djelatnost pa je i upravljanje rizicima jedna od dominantnih tema ovog rada.

1.1. Opis problema

Razvojem savremenog bankarstva i cijele privrede, izloženost banke različitim vrstama rizika postaje sve dominantnija. Sve brojniji rizici u poslovanju banke dovode u pitanje pojedinačne bankarske poslove, naplatu potraživanja i stavljaju banku u veoma neizvjestan položaj.

1.2. Cilj rada

Cilj rada jeste da se predstave osnovni načini, metode i postupci kojima se banka brani od neželjenih problema i posljedica sa kojima se susreće na finansijskom tržištu.

1.3. Hipoteza

Upravljanje aktivom i pasivom banke je osnova kvalitetnog planiranja i finansijskog upravljanja bankom. Ono se oslanja na dva osnovna aspekta, a to su profitabilnost i rizik.

1.4. Metode, tehnike i instrumenti za prikupljanje podataka

Metode koje su korištene u izradi ovog rada su: Metoda definicije, metoda analize - analiza je misaono, teorijsko i praktično rastavljanje svake složene spoznaje na njene faktore ili na sastavne dijelove, momente i aspekte i metoda sinteze - sinteza je povezivanje analizom dobivenih elemenata.

1.5. Struktura rada

Rad ima pet dijelova:

U prvom dijelu, Uvodu, definisan je problem i predmet istraživanja, cilj i osnovna hipoteza, metode i sadržaj pojedinih dijelova rada.

Drugi dio se odnosi na, Pojam banke i vrste bankarskih poslova, te bankarska načela i planiranje u bankama.

Treći dio objašnjava: Upravljanje aktivom i pasivom banke.

Četvrti dio obuhvata: Rizike i upravljanje rizicima.

Peti dio, Zaključak, predstavlja sintezu izlaganja ovog rada, čime je potvrđena postavljena hipoteza.